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ретичних знань (у формі наукових по-
нять) та пов'язаних з ними загальних спо-
собів дій.

Організація навчання у формі на-
вчальної діяльності є основою системи
розвивального навчання молодших шко-
лярів. Оскільки в ній закладено універ-
сальні механізми учіння, це дає мож-
ливість розгортати на цій основі навчан-
ня студентів, учителів для забезпечення
його розвивального ефекту. Якщо бра-
ти до уваги особливості навчання дорос-
лих, то необхідно зауважити, що досяг-
нути розвивальних цілей навчання педа-
гогів, окрім сказаного вище можна шля-
хом прилучення до нормативного смис-
лу як загального регулятора професій-
ної діяльності.
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У статті висвітлено результати дос-
лідження розуміння природи особис-
тості, її розвитку в межах гуманістично-
го напряму  психології. Виявлено, що
гуманістична психологія запропонувала
новий погляд на природу людини, а пріо-
ритетна роль  відводиться вивченню
саме здорової особистості й умов, які
сприяють її розвитку, оскільки потенці-
ал для розвитку міститься в самій осо-
бистості.
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В статье освещены результаты иссле-
дования понимания природы личности,
ее развития в пределах гуманистическо-
го направления психологии. Выявлено,
что гуманистическая психология пред-
ложила новый взгляд на природу чело-
века, а приоритетное внимание уделяет-
ся изучению именно здоровой личности
и условий, способствующих ее развитию,
поскольку потенциал для развития со-
держится в самой личности.

Ключевые слова: личность, гума-
нистическая психология, основополага-
ющие принципы гуманистической психо-
логии, самоактуализация, развитие лич-
ности.

Мета: висвітлення результатів дос-
лідження поглядів учених, яких відносять
до гуманістичного напряму в психології,
щодо природи людини як особистості, її
розвитку.

Постановка проблеми та її акту-
альність. Для психологів беззаперечний
той факт, що особистість є предметом

вивчення психології. Але вона цікава й
іншим наукам, мистецтву, релігії, котрі
використовують різні засоби задля
пізнання природи людини як особис-
тості. У свій час саме мистецтво вплину-
ло на появу гуманістичних ідей у науці,
зокрема психології. Гуманістична психо-
логія, розвинувшись до окремого напря-
му або групи теорій, об'єднаних певни-
ми основоположними засадами, має сьо-
годні величезний вплив на різні сфери
життя – релігії, політики, менеджменту,
медицини, освіти тощо, де постає не-
обхідність звернутися до того, якою є
природа людини, розвиток її психіки.
Так, в освіті, зважаючи на зміст найнов-
ішого нормативно-правового забезпечен-
ня (нові Державні стандарти базової та
повної загальної освіти, нові навчальні
програми тощо), відбувається перебу-
дова школи на гуманістичних засадах,
здійснюється перегляд того, що повин-
но бути цілями освіти, які засоби можуть
сприяти досягненню цих цілей. Гумані-
стичне спрямування сучасної освіти за-
деклароване основними державними до-
кументами, зокрема, Законом України
про освіту: "Освіта  в  Україні  грун-
тується   на    засадах    гуманізму…"
[23].© Н. Глинянюк
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У найбільш широкому аспекті
відкриття гуманістичної психології впли-
нули на становлення гуманістичної па-
радигми людських взаємин на рівні ок-
ремих людей, організацій, держав і люд-
ства загалом. Попри всю революційність
та конструктивність цієї парадигми її
поширення відбувається вкрай по-
вільно. Розмитість, недієвість тощо - це
далеко не всі звинувачення в бік гумані-
стичної психології. Тому її основоположні
питання є актуальними для дослідження
і поширення. Одне з них – розуміння осо-
бистості та її розвитку.

Гуманістична психологія запропону-
вала новий погляд на природу людини,
розвиток її психіки та більшою мірою
звернулася саме до терміна "особистість",
виокремлюючи "суто людське" в людині.
При цьому не нівелюється її біологічна
основа.

Виклад основної частини матері-
алу. Основоположниками гуманістично-
го напряму в психологічній науці вважа-
ють А. Маслоу та К. Роджерса. Однак
таке чітке розмежування гуманістичної
психології є, швидше, результатом ро-
боти послідовників цих учених. На це
вказує ряд фактів. Зокрема, сам А. Мас-
лоу називав себе "і фройдистом, і біхев-
іористом, і гуманістом, і до того ж роз-
робляю те, що може бути назване чет-
вертою психологією – психологією
трансенденції" [13, 12]. Його гуманістич-
на психологія доповнювала, а не запере-
чувала попередні дослідження. Дж. Б'юд-
жеталь, – перший президент Амери-
канської асоціації за гуманістичну пси-
хологію, хоч і назвав її складовою "вели-
кого прориву", відзначив, що вона не
розглядає себе як окремий напрям та не
протиставляє себе біхевіоризму і психо-
аналізу, а "намагається доповнити
здійснені ними спостереження, запрова-
дити нові настанови й досягти нових про-
никнень" [5, 84]. Розуміння штучності
такого розділення напрямів може допо-
могти і митцю, і вченому, і практику в
будь-якій галузі, де важливим є розумі-
ння природи людини при побудові
змістової лінії роботи, виборі методів
впливу на користь людини (глядача,
учня, студента, клієнта тощо), а не пев-
ної теорії.

Сьогодні про гуманістичну психоло-
гію переважно говорять як про окре-
мий напрям сучасної психології, орієн-
тований, насамперед, на вивчення смис-
лових структур людини. Важливими
предметами дослідження вчених є само-
актуалізація особистості, вищі цінності,
любов, свобода, відповідальність, авто-

номія особистості, творчість, і загалом
терміном "особистість" найчастіше і пред-
метно оперують саме вони. Пріоритетна
увага  приділяється вивченню саме здо-
рової особистості й умов, які сприяють
її розвитку. Відкидається "перебільшен-
ня ролі нижчих потягів або зовнішніх
впливів у поведінці і психічному розвит-
ку людини. На противагу цьому гуман-
істична психологія підкреслює значення
власної творчої активності суб'єкта і дос-
ліджує умови, що сприяють її розгор-
танню" [13, 26].

Один із представників гуманістичної
психології Г. Олпорт по-різному підхо-
дить до визначення поняття "осо-
бистість". Спершу це "те, що лежить за
конкретними вчинками всередині само-
го індивіда", згодом – "це динамічна
організація тих психофізичних систем
всередині індивідуума, які детермінують
характерні для нього поведінку і мис-
лення" [16, 305]. Власне ці системи, на
думку вченого, визначають унікальність
його взаємодії із середовищем, передусім,
соціальним. Однак у таких стосунках
немає рівноваги між довкіллям і люди-
ною. Остання повинна весь час встанов-
лювати нові стосунки й розвивати на-
явні, тобто постійно розривати "гомеос-
таз". Отже, постійний розвиток особис-
тості є основною формою її існування. І
якщо розвиток можна розглядати як
форму існування особистості, за слова-
ми С. Максименка,  сама "особистість –
це форма існування психіки людини, яка
являє собою цілісність, здатну до само-
розвитку, самовизначення, свідомої
предметної діяльності й саморегуляції,
та має свій унікальний і неповторний
внутрішній світ [15].

Власне орієнтація на розвиток осо-
бистості є спільною позицією для вче-
них, яких відносять до гуманістичного
напряму (як і для більшості інновацій в
освіті). Два наступні визначення особис-
тості Г. Олпортом добре демонструють
розуміння  суті її розвитку: "особистість
– це швидше перехідний процес, ніж зак-
інчений продукт" [16, 175] та "осо-
бистість – не те, що є у людини, а, швид-
ше, результат розвитку, що проектуєть-
ся" [16, 210]. На думку К. Роджерса,
основою змін у поведінці людини є її
спроможність рости, розвиватися і на-
вчатися, опираючись на власний досвід.
У той час про розвиток А. Маслоу пише
дуже обережно, кажучи, що визначити
дане поняття не може, однак, зрозумі-
лим стає те, "чим він не є: рівновагою,
гомеостазом, зниженням напруги і т. д."
[14, 32]. Відоме в гуманістичній психо-

логії прагнення до самоактуалізації і са-
мореалізації представники цього напря-
му відносять до мотивів розвитку та
розглядають як споконвічно закладені в
людині потреби.

А. Маслоу, виділяючи особистісне в
особі, підкреслює той факт, що вона во-
лодіє вищою природою, яка настільки
інстинктоїдна, що і нижча природа, вища
природа включає в себе потреби в ос-
мисленій роботі, у творчості, у тому, щоб
бути відважним і робити щось вартісне,
і робити це добре [14, 177]. Суттєво ви-
різняє гуманістичну традицію ідея, що
людину не потрібно вчити бути доброю,
ввічливою, чуйною тощо – це істинна
людська природа, яка деколи не має змо-
ги проявитися або ж придушувалася
соціальним впливом. Адже "джерела зро-
стання і людяності знаходяться всередині
людської особистості і не створюються,
і не привносяться суспільством, яке може
тільки допомогти або перервати розви-
ток людяності, так як садівник може до-
помогти або зашкодити росту кущів
рози, але не може зробити так, щоб з них
виріс дуб" [14, 170]. Докори сумління –
якраз відповідь нашої людської доброї
сутності на наші недобрі вчинки чи навіть
спроби вчинити недобре. А. Маслоу та
К. Роджерс поділяють думку, що люди-
на завжди знає, як "правильно" навіть у
ситуаціях, досвіду виходу з яких немає. І
саме совість у дослідженнях психологів
гуманістичного напряму є рушійною
силою розвитку особистості, "нормою
для кожної людської істоти (за винятком
деяких "психопатичних особистостей")"
[16, 336].

Розуміння природи людини в гума-
ністичній психології добре відображають
основоположні засади, сформульовані
Джеймсом Бьюдженталем ще у 1963 році:

1. Людина як цілісна істота перевер-
шує суму своїх складових (інакше кажу-
чи, людина не може бути пояснена в ре-
зультаті наукового вивчення її часткових
функцій) [5]. І цілісною вона стає завдя-
ки наявності "особистого прагнення", як
вказує Г. Олпорт [16]. Про нього вче-
ний говорить, коли йдеться про  мотиви,
що не пов'язані з імпульсами та потягами
людини. Саме це особисте прагнення є
головним напрямом її прагнень і визна-
чає стиль життя, місію. Воно, на думку
вченого, веде до об'єднання, інтеграції
особистості. Певні її риси, їх взаємодія,
бажання тощо людини стають зрозуміл-
ішими, такими, що мають сенс тільки в
контексті особистого прагнення. У той
час відсутність довготривалих цілей, що
з ним пов'язані, вказує або на незрілість
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особистості, або нездоров'я. У рамках
гуманістичної психології окремі психічні
явища (процеси, стани, властивості)
приймаються як важливі дані для дослі-
дження особистості, однак, вони не по-
вністю збігаються з особистістю як цілим.
Додавання частин (сума) також не відоб-
ражає цілісності, оскільки ці частини не
можуть існувати окремо – кожна відтво-
рює усю особистість, що і є причиною
того, що особистість не слід вивчати ча-
стинами, бо з вивчення окремих із них не
можна дійти висновку про всю осо-
бистість.

2. Людське буття розгортається в
контексті міжлюдських відносин (інакше
кажучи, людина не може бути пояснена
своїми частковими функціями, у яких не
береться до уваги міжособистісний
досвід) [5]. Г. Олпорт [16] вважав, що
розвиток особистості завжди здійснюєть-
ся у взаємозв'язку з іншими людьми.
Саме соціальні відносини, як стверджу-
вав учений, констатують особистість,
"відв'язуючи" її від біологічних потреб.
Однак, як зазначає дослідник напрацю-
вань гуманістичної психології Г. Балл,
"людину відрізняє серед інших живих
істот не соціальність як така, а втілювані
в різноманітних формах специфічно
людські функції – соціальна пам'ять і соці-
ально значуща творчість" [7, 89]. Д. Ле-
онтьєв зазначає: "…людина здатна бути
автономним носієм загальнолюдського
досвіду та історично вироблених люд-
ством форм поведінки й діяльності" [10,
10–11].  Г. Балл пояснює особистість як
"сформований на природній основі
людського організму (і вже внаслідок
цього – хоч і не тільки цього – індивіду-
ально своєрідний) автономний… суб'єкт
культури" [7, 89]. За В. Франклом, уче-
ним, психотерапевтом, близьким до гу-
маністичних ідей, сенс життя людина може
знайти в зовнішньому світі трьома шля-
хами, один із них – відчуваючи єдність з
іншими людьми [22]. Саме ця позиція
характеризує ряд сучасних інновацій в
освіті. Насамперед, ідеться про інтерак-
тивні технології, або методи навчання.
Педагоги та психологи на рівні теорії і
практики, розглядаючи інтерактивне на-
вчання глибше, визнають їх дуже спе-
цифічні особливості – видозміна проце-
су навчання у співнавчання, де відбу-
вається взаємодія не стільки з конкрет-
ною людиною, скільки з її досвідом. Та-
кож відома сьогодні андрагогічна модель
навчання робить особливий акцент на
соціальному характері навчання дорос-
лих, але особливому, де досвід учасників
є основою.

 Підгрунтям компетентнісної пара-
дигми освіти, яка знаходиться в основі
нових Державних стандартів початкової
та середньої освіти, навчальних програм,
є ця гуманістична ідея про необхідність
набуття людиною в процесі навчання не
стільки знань у вигляді інформації, умінь
чи навичок, скільки специфічної якості –
компетентність, яка, як і інші наші якості,
непотрібна нам самі по собі, а у взаємодії
з іншими людьми, у суспільстві. Тому
так чи інакше, але будь-яку компе-
тентність варто розглядати через соці-
альний контекст. Відповідно її становлен-
ня, розвиток чи вдосконалення часто в
педагогічній психологічній практиці по-
в'язують із формами та методами навчан-
ня, які максимально виходять на соціаль-
ний контекст. Сама назва книги Дж. Ра-
вена "Компетентність у сучасному
суспільстві" [17], на яку опираються
сьогодні більшість дослідників пробле-
ми, свідчить про соціальну природу
компетентності. Деталізуючи розуміння
даного поняття учений перелічує харак-
теристики, кожна з яких має складний та
неоднозначний зв'язок з іншими людьми
в тому гуманістичному розумінні соці-
альності, що перегукується зі специфіч-
но людськими функціями в контексті со-
ціальної взаємодії: здатність працювати
самостійно, без постійного керівництва;
здатність брати на себе відповідальність
за власною ініціативою; здатність вияв-
ляти ініціативу, не питаючи інших, чи слід
це робити; готовність помічати пробле-
ми та шукати шляхи їх вирішення; умін-
ня аналізувати нові ситуації й застосо-
вувати вже наявні знання для такого ана-
лізу; здатність ладити з іншими; здатність
засвоювати будь-які знання за власною
ініціативою; уміння приймати рішення на
основі здорових суджень [17].

Також наближає до розуміння спе-
цифічності соціального характеру ком-
петентності дослідження А. Маслоу [14,
21]. Науковець не пов'язує цю якість з
пристосовуваністю до життя, умов тощо.
У гуманістичному розумінні пристосу-
вання не завжди є тим, що добре для
людини. Як приклади наводить добре
пристосованого раба та засудженого,
дитини, яка змирилася з явищами експ-
луатації і тиску. Також у профілактиці
вживання неповнолітніми психотропних
речовин усе частіше педагоги, практичні
психологи, соціальні педагоги користу-
ються так званою міжособистісною мо-
деллю (переважно за допомогою розв'я-
зання ситуацій, що пов'язані із взаємо-
дією з іншими людьми) на противагу
традиційній і малодієвій соматичній мо-

делі (переважно за допомогою демонст-
рації негативного впливу психотропних
речовин на здоров'я).

3. Людина усвідомлює себе (і не може
бути зрозумілою психології, бо та не
враховує її безперервну, багаторівневу
самосвідомість) [5].  Співзвучний з цією
засадою у своїх словах М. Бахтін: "...не
можна перетворювати живу людину на
безголосий об'єкт заочного завершено-
го пізнання. В людині завжди є щось, що
лише сама вона може відкрити у вільно-
му акті самосвідомості та слова, що не
піддається зовнішньому заочному виз-
наченню" [2]. Тому жодне теоретичне
узагальнення не розкриває для кожного
конкретного випадку всієї повноти осо-
бистості. Як стверджує Г. Олпорт, "осо-
бистість – це те, чим людина "реально є"
незалежно від того, як інші люди сприй-
мають її якості і якими методами ми їх
досліджуємо" [16, 312].  Урахування
суб'єктних якостей у сфері "людина-лю-
дина" є не просто важливим, а й ключо-
вим. Тому  вчені, митці, політики тощо
сьогодні все частіше говорять про толе-
рантність та діалогічність.  Коли йдеться
про діалогічність, маються на увазі не
лише спілкування між людьми, але й, як
вказує Г. Балл, пізнання суб'єкта пізнан-
ня може бути тільки діалогічним [1, 364].
Необхідність діалогічності й толерант-
ності випливає, з одного боку, зі склад-
ності такого об'єкта пізнання як особис-
тості; а з іншого – цей об'єкт ще й пост-
ійно розвивається, при цьому механізми
для розвитку закладені в ній самій.

4. Людина має вибір (людина не є па-
сивним спостерігачем процесу свого
існування: вона творить свій власний
досвід) [5]. Л. Божович визначає осо-
бистість як "такий рівень розвитку лю-
дини, який дозволяє їй керувати і обста-
винами власного життя, і самою собою"
[4]. Представники гуманістичної психо-
логії часто використовують термін
"суб'єкт життя", виділяючи, таким чи-
ном, особливу роль активності особис-
тості у творенні самої себе і свого життє-
вого шляху. Ідеться про процеси само-
актуалізації, саморегуляції і саморозвит-
ку як фундаментальні для особистості в
гуманістичному контексті. А. Маслоу,
уводячи поняття "самоактуалізація",
каже, що воно вказує на те, що   "є якась
"самість", яка підлягає актуалізації",
"визначається як актуалізація потенціа-
лу, здібностей і талантів, як повноцінна
реалізація місії, долі чи професії, як
збільшення знань про людську приро-
ду і її прийняття, як безперервний рух
до цілісності, інтеграції чи синергії все-
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редині людини" [14, 32]. Відповідно роз-
виток (ідеться про повноцінний розви-
ток) бачиться розгортанням закладених
у самість задатків.  Особистість, згідно із
працями вчених, які представляють цей
напрям у психології (А. Маслоу, К. Род-
жерс В. Франкл, Ш. Бюлер, Ролло Мей
та ін.), володіє власною активністю, а її
розвиток визначається не зовнішніми
умовами, а внутрішньою можливістю
самоактуалізації – прагненням стати всім,
чим людина може стати, прагненням реа-
лізувати свої потенційні можливості [9].
"Людська істота, – наголошує В. Татен-
ко, – якісно відрізняється від інших су-
щих тим, що… може і хоче собі дозволи-
ти власне суб'єктну, авторську, вчинко-
ву форму буття… У турботі і відпові-
дальності за вдіяне людина підноситься
над природою, сутнісно протистоїть їй
як суб'єкт…" [21]. Через те зміст та ме-
тоди психотерапії, навчання і виховання
тощо, які опираються на таке уявлення
про особистість, будуть вирізнятися
суб'єкт-суб'єктною позицією. В освіті,
зважаючи на основоположний принцип
гуманізму, саме термін "розвиток" став
більш вживаним і безпосередньо пов'я-
заним із навчанням і вихованням. Сучас-
на мета освіти формулюється наступним
чином: "всебічний розвиток людини  як
особистості та найвищої цінності суспіль-
ства, розвиток її талантів,  розумових  і
фізичних  здібностей,  виховання  висо-
ких    моральних    якостей, формування
громадян,  здатних  до  свідомого  сус-
пільного  вибору…" [23]. К. Роджерс,
один із основоположників гуманістичної
психології, вказує на те, що "…людина
успішно вчиться тільки в тому випадку,
коли вона сприймає матеріал як безпосе-
редньо пов'язаний з підтримкою або по-
кращенням свого Я, і тому що учіння
представляє структурування власного
досвіду, яке управляється самою люди-
ною, з метою саморозвитку і самореалі-
зації особистості; також тому, що людина
вирізняється прагненням до самоактуа-
лізації, що являє собою "властиву орган-
ізму тенденцію розвивати всі свої
здібності, щоб зберігати і розвивати осо-
бистість" [18, 29].

3. Людина інтенціональна (звернена
в майбутнє, у її житті є мета, цінності та
сенс) [5]. Особистість у гуманістичній
парадигмі розглядається як духовне ут-
ворення, і цей потенціал потребує та праг-
не самовираження, самоздійснення,  са-
мореалізації смислів, ціннісних орієнтацій,
довгострокових цілей. Власне ціннісні
орієнтації, смисли визначаються як інтен-
ціональні схильності, спрямовані в май-

бутнє. "…Найбільш всеосяжні одиниці
в особистості, за словами Г. Олпорта, –
це широкі інтенціональні схильності,
спрямовані в майбутнє. Такі характери-
стики унікальні для кожної людини і ма-
ють тенденцію залучати, спрямовувати,
гальмувати більш елементарні одиниці
згідно з найголовнішими намірам. Це
відповідає дійсності, незважаючи на ве-
ликий обсяг безладного, імпульсивного
й конфліктної поведінки в кожного жит-
тя" [16, 216]. Учений визначає також і
те, що більшість наших ціннісних орієн-
тирів не мають перспективи повного
здійснення, однак, за всієї своєї недосяж-
ності все ж мотивують поведінку люди-
ни і спрямовують її розвиток. Як при-
клад Г. Олпорт наводить наступне: "Чи
очікує в дійсності будь-хто із працюю-
чих в ООН, що за його життя буде до-
сягнений повний мир між народами? Чи
сподівається прихильник демократії по-
бачити свій ідеал повністю здійсненим?
Благочестивий віруючий, якою б міцною
не була його потреба в Богові, знає, що в
цьому світі його потреба не буде по-
вністю задоволена…" [16]. Відповідно
вчений визначає саме майбутнє, факто-
ри, що йдуть від нього, – орієнтації, на-
міри, цінності – тим, що найбільше впли-
ває на розвиток особистості, а не вик-
лючно минуле чи теперішнє. Цю ж дум-
ку поділяє і сучасний вітчизняний дос-
лідник І. Бех: "Лише ціннісні орієнтації
завдяки своїм сутнісним показникам
здатні виконувати функцію вищого кри-
терію для орієнтації індивіда в світі й
опори для особистісного самовизначен-
ня. Причому цінності у детермінації роз-
витку особистості повинні домінувати
над соціальними нормами (правилами і
стандартами особистої та суспільної по-
ведінки)" [3]. Це може стати важливим
висновком для педагогів і батьків. А.
Маслоу вказує на те, що "…найбільш
глибоке сприйняття "фактів" можливе і
повинно відбуватися через цінності. В
цей момент реальність…наповнюється
цінностями" [14, 79]. Чим є складові
ціннісно-смислової сфери, коли йдеться
про діяльність людини, визначає Н. Лос-
ский: "Цінність є щось всепроникаюче,
що визначає смисл і всього світу, і кож-
ної особистості, і кожної події, і кожного
вчинку" [11, 7]. Учений  також вказує на
наявність ціннісної складової у резуль-
татах діяльності людини: "будь-які най-
менші зміни, що вносяться в світ будь-
яким діячем, мають ціннісну основу і
запроваджуються не інакше, як на ос-
нові яких-небудь ціннісних моментів і
ради них" [11, 7].

Відповідно до вказаних засад та опи-
раючись на результати досліджень вче-
них, які представляють гуманістичний
напрям,  доходимо висновку про те, що
вони можуть характеризувати наукові
дослідження, педагогічну практику, ро-
боту художника, твір письменника тощо
як гуманістично орієнтовані.

Гуманістичне розуміння особистості
пронизує сьогодні різні сфери життя
людей. Г. Балл [1] вважає, що можливо й
необхідно вносити гуманістичні засади в
соціальні стосунки, особливо зважаючи
на розвиток цивілізації та пов'язані з цим
небезпеки. Ідеться про гуманістично на-
лаштовану соціальну поведінку, що має
уникати крайнощів, безвідповідальної
активності та пасивного споглядальниц-
тва. А також мається на увазі переконан-
ня у великих можливостях розгортання
позитивних людських здатностей на рівні
окремих індивідів, людських спільнот і
людства в цілому, що виявляються у
продуктивній суб'єктній активності та
конструктивній діалогічній взаємодії
суб'єктів. Гуманістичну парадигму
людських взаємин Г. Балл визначає як
менш поширену порівняно з авторитар-
ною та ліберальною, однак вона набуває
визнання в різних сферах життя людей
[7]. Сьогодні науковий термін "гумані-
зація" (у перекладі з лат. – людяний) вжи-
вається дуже широко та означає олюд-
нення техніки, праці, побуту. Ідеться про
особистісне – "суто людське", яке одно-
часно цілісне і багатогранне, спрямоване
в майбутнє на реалізацію цінностей, не
позбавлене прагнення задовольнити ба-
зові потреби, бажає розвитку і гармо-
нійності тощо. Також на основі гумані-
стичної психології будуються деякі на-
прями психотерапії та гуманістичної пе-
дагогіки.

Варто зауважити, що принципи хри-
стиянської духовності конструктивно
взаємодіють з гуманістичним розумін-
ням природи людини та її розвитку. Так,
В. Зеньківський, говорячи про концеп-
цію образу Божого в людині, пише:
"Святі отці вбачають головний прояв у
нас образу Божого в розумі й свободі
людського духу, – обидві ці властивості
підносять нас над тваринним світом і
звільняють від його влади" [8, 154].
Архієпископ Віктор (Мамонтов), розмі-
рковуючи над "таємницею упокорення",
пише: "Упокоритися – це, передусім, оз-
начає відкинути те зайве, що заважає
людині бути собою. Коли ми звільнимо-
ся від усього зайвого в собі, любов Бога
поспішить наповнити наше серце, все за-
повнить собою" [12]. Представники хри-
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стиянської психології також розглядають
людину як вільну особистість із прита-
манними їй гідністю й відповідальністю.
С. Чурсанов, досліджуючи богословсь-
ке поняття особистості, говорить про
такі її якості, як незводимість до приро-
ди, свобода, відкритість, творчий харак-
тер, цілісність і неділимість, неможливість
пізнати за допомогою аналітичних об-
'єктивуючих методів [24].

Висновки. Гуманістично спрямова-
на психологія має достатньо широкі
функції і виходить за межі психології як
науки і психологічної практики - всюди,
де має значення розуміння людської сут-
ності. Вона визначається терміном "осо-
бистість", що вирізняється в досліджен-
нях учених, яких відносять до гумані-
стичного напряму. І ця відмінність не
заперечує, а доповнює розуміння осо-
бистості та її розвитку, представлене в
дослідженнях психоаналітичного та біхе-
віористичного напрямів.

Виявлено, що гуманістична психоло-
гія запропонувала новий погляд на при-
роду людини, її розвиток. Пріоритетна
увага вченими цього напряму при-
діляється вивченню саме здорової осо-
бистості й умов, які сприяють її розвит-
ку, хоча потенціал для розвитку, як вва-
жається, міститься в самій особистості.
Важливими предметами їх вивчення є
самоактуалізація особистості, її автоно-
мія, вищі цінності, творчість, свобода,
совість. Основоположні засади гумані-
стичної психології визначають людину
як цілісну істоту, яка усвідомлює себе,
творить свій власний досвід; її буття
розгортається в контексті міжлюдських
відносин; вона звернена в майбутнє, у її
житті є мета, цінності та сенс.

Гуманістичне розуміння особистості
пронизує сьогодні різні сфери життя
людей. Дослідження напрацювань пси-
хологів гуманістичного напряму може
відкрити нові можливості як перед інши-
ми, окрім психології, галузями науки, так
і перед практикою. Цінним є звернення
митців до таких напрацювань. У той час
вивчення досвіду практиків, творчості
представників різних видів мистецтв
може збагатити гуманістичну психологію.
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